

КОЛОКОЛ

НАШ БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ "ВЕЧЕРНИЙ ТБИЛИСИ"

№ 1 (72), МАЙ 2018 ГОД

ОНИ ОСТАЛИСЬ СРЕДИ НАС: ПРАДЕДЫ, ДЕДЫ И ОТЦЫ, МАТЕРИ И СЕСТРЫ

Нет в Грузии семьи, в которой не поминают в эти майские дни воевавших в годы Великой Отечественной войны солдат и офицеров, отдавших жизнь за Победу на полях сражений. Поминают и тех, кто трудом своим — тяжелым, ненормированным, днями, полными лишений и тревожного ожидания, приближал этот неповторимый день — 9 мая 1945 года. Воздают должное и тем, кто, отвоевав, вернулся домой и поднимал из руин страну, добавляя к боевым орденам и медалям награды, добывные на трудовом фронте.

Полны надежд и желания трудиться, они показывали пример во всем. Их доверяли ответственные посты, ведь они воевали, прошли войну!

Шли годы, но время не стирало из памяти героев свиста пуль, взрыва орудий, имена однополчан и соратников по трудовым будням. Их рассказы о сложном военном времени, о мужестве, проявленном на фронте и в тылу переходили от поколения к поколению, формируя у детей и внуков лучшие человеческие качества.

Это героическое поколение и есть наш Бессмертный полк, имя которому — ВСЯ НАША СТРАНА, ибо не было в те грозовые годы в Грузии семьи, которой не было бы СВОЕГО участника той беспримерной битвы.

Бессмертный полк из Грузии — важная составная часть огромного Бессмертного воинства, представлявшего единую и монолитную Советскую страну, вышедшую победителем в смертельной битве с фашизмом.

Сегодня на страницах нашей газеты, как и в прошлом году, вновь на марше этот Бессмертный полк, состоящий из самых дорогих нам людей — наших прадедов и дедов, отцов и матерей.

ВЕЧНАЯ ИМ СЛАВА!

Поднимем же в эти дни тост за тех, кто на фронте и в тылу приближал Победу с июньских дней 1941-го до майских дней 1945 годов!

ПАМЯТЬ НАВСЕГДА

Из письма в редакцию:

Уважаемые журналисты! Прошу рассказать, как и когда возникло "Межрегиональное историко-патриотическое общественное движение "Бессмертный полк", кто стоял у его истоков, в каких странах проводятся акции этого движения? Было бы также интересно узнать о статусе этого движения: является оно надпартийным или придерживается каких-либо политических взглядов?

Серго УРУШАДЗЕ,
пенсионер.



"Бессмертный полк" — международное общественное движение по сохранению личной памяти о поколении Великой Отечественной войны. Участники движения ежегодно в День Победы проходят колоннами по улицам городов с фотографиями своих родственников — ветеранов армии и флота, партизан, подпольщиков, бойцов Сопротивления, тружеников тыла, узников концлагеря, блокадников, детей войны, а также записывают семейные истории о них в Народную летопись на сайте движения "Бессмертный полк".

Стр. 4.

ОНИ ОСТАЛИСЬ СРЕДИ НАС:

ПРАДЕДЫ, ДЕДЫ И ОТЦЫ, МАТЕРИ И СЕСТРЫ

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ ЧУБИНДЗЕ

Родился в 1923 году в Тбилиси. В 1942 году окончил авиационное училище, прибыл в воинскую часть в качестве пилота. За отличную службу был назначен командиром звена. Личное участие в боях начал с прорыва блокады Ленинграда. 21 мая 1943 года старший сержант Чубиндзэ – пилот, старший сержант Машкара – штурман, сержант Посудневский – радист разрушили железнодорожный мост через реку у города-крепости Нарава – на целый месяц прервали важнейшую для немцев коммуникацию из Таллина в группу армий "Север", осаждавших Ленинград. Героически погибли, отражая атаки противника.



КОНСТАНТИН И НИНА ПАНОВЫ

Тбилисие в нескольких поколениях Константин Владимиrowич Панов ушел на фронт в первые же дни войны. Был дважды тяжело ранен. К Берлину санитарный поезд, где медсестрой служила Нина Павловна Кругус, и 5-й гвардейский полк 2-го Украинского фронта подошли одновременно. Сержанта Панова покори- ли юная медсестра. После Победы он увез ее в родной Тбилиси. Продолжил службу в МВД Грузии, стал начальником отдела и в звании полковника ушел на заслуженный отдых. Она много лет проработала медсестрой в ДОСААФе Грузии.



ФЕДОР (ФОТИС) ЕВГЕНЬЕВИЧ КОТАНОВ

Родился в селе Неон-Хараба Цалкского района, в многодетной греческой семье. В 1933 году окончил Бакинскую пехотную школу. Ф. Котанов участник обороны Севастополя, был комбатом стрелкового батальона береговой службы. В конце 1942 года Котанов был назначен начальником штаба легендарного отряда морских пехотинцев Цезаря Куникова. Уже отличившийся в обороне Темрюка и Керчи, отряд Куникова был переукомплектован для выполнения операции "Море". В ночь с 3 на 4 февраля 1943 года, в ходе Южно-Озёрской десантной операции, Котанов в числе первых вместе с отрядом произвел высадку с моря на занятом врагом и сильно укрепленном побережье в районе Новороссийска у села Мысхако. Стремительными действиями морские пехотинцы выбили врага из опорных пунктов и сумели закрепиться на захваченном плацдарме, получившем в дальнейшем известность как "Малая земля". В течение нескольких дней десантники отбивали яростные атаки противника. После ранения Куникова, Котанов принял командование на себя. За выполнение боевых задач во время операции Котанов был награжден орденом Красного Знамени.

В начале апреля 1943 года капитан Котанов был назначен командиром 384-го отдельного батальона морской пехоты Одесской военно-морской базы Черноморского флота. В ночь с 29 на 30 августа 1943 года, в районе села Безыменное – хутора Весёлый к западу от Таганрога, под командованием коман-дира десанта – комбата майора Котанова был десантирован отряд 384-го отдельного батальона морской пехоты в составе 157 бойцов. Произведя незаметную для противника высадку, морпехи уничтожили вражеские огневые точки береговых укреплений. После чего атаковали расположенный в селе Безыменное немецкий гарнизон. В ходе ночного боя немецкий гарнизон был выбит из села. Котанов был награждён вторым орденом Красного Знамени.

Герой Советского Союза Фёдор Котанов на историческом Параде Победы 24 июня 1945 года на Красной площади командовалводным батальоном моряков-черноморцев. Грудь героя украсили два ордена Ленина, три ордена Красного Знамени, орден Суворова III-й степени, орден Александра Невского, орден Отечественной войны I-й степени и многие другие боевые награды.



ИВАН ДАВИДОВИЧ ЧХОВРЕБОВ

Командир взвода 1118-го стрелкового полка 333-й стрелковой дивизии 6-й армии 3-го Украинского фронта, младший лейтенант И. Чховребов родился в 1913 году в селе Тигва



ИРАКЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ БОСТАШВИЛИ
Родился в 1920 году в Тбилиси. Был призван на службу в армию в 1940 году. Рядовой батареи полковой артиллерии 44-го полка, защищая Брестскую крепость, погиб 22 июня 1941-го.

ГЕОРГИЙ МОИСЕЕВИЧ ИНАСАРИДЗЕ

Родился 25 декабря 1920 года в селе Вахани. Советский лётчик-штурмовик, заместитель командира эскадрильи 683-го штурмового авиааполка (335-я штурмовая авиационная дивизия, 3-я воздушная армия, 3-й Белорусский фронт).

К марта 1945 года старший лейтенант Г. М. Инасаридзе совершил 139 боевых вылетов, в которых уничтожил 30 танков, 10 БТР, 108 автомашин с грузом, 15 паровозов, 105 железнодорожных вагонов, свыше 30 батарей полевой и 13 батарей зенитной артиллерии, сотни гитлеровцев. 18 августа 1945 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1945 году окончил Высшую офицерскую школу штурманов. До 1946 г. служил в ВВС.

В 1946 г. уволен в запас. В 1950 г. окончил Тбилисский филиал Московского юридического института, затем работал в органах МВД Грузинской ССР.

Уволился в запас в звании полковника, проживал в Тбилиси. Умер 26 февраля, 1984 года. Похоронен на Сабурталинском кладбище в Тбилиси.



АЛЕКСАНДРА КОНСТАНТИНОВНА НОЗАДЗЕ
Родилась в Абхазии в 1913 году. Политрук роты 1151-го стрелкового полка 343-й стрелковой дивизии 56-й армии. 25 ноября 1941 года героически погибла в боях за освобождение Ростова-на-Дону.



ОНИСИМ ИВАНОВИЧ АСАТИАНИ
Родился в 1918 году в селе Кипоти Зестафонского района Грузии. Был призван в армию в декабре 1939 года.

В должности заместителя командира минометной роты по политчасти 333-го полка защищал Брестскую крепость. Погиб в июне 1941 года. Имена грузинских воинов увековечены на мраморных плитах захоронений в Музее героической обороны Брестской крепости.



ТАМАРА ФЕДОРОВНА САРИЕВА

Родилась 20 марта 1916 года в селе Бешташени Цалкского района. В роду её было много священнослужителей. Среди них: протоиерей, несший Закон Божий в русскую императорскую армию, и священник, служивший в церкви Кащети, и настоятель греческой церкви в Ортачала. Были в роду Сарievых и мученики за веру, казнённые после революции 1917 года. Училась она во Всесоюзном институте мясно-молочной промышленности в Москве, который окончила в 1944 году с красным дипломом. Параллельно успешно отучилась на высших бухгалтерских курсах. Во время Великой Отечественной войны ей, 25-летней молодой женщине, поручили руководить поставками фронту зернопродуктов и картофеля. В 1942 году, когда фашисты рвались на Кавказ, она с согласия супруга внесла все семейные сбережения, более 70.000 рублей, в фонд обороны – на строительство боевых танков и самолётов. Благодарили Тамару Федоровну видные военачальники. Достаточно называть лишь имена двух маршалов – Георгия Жукова и Дмитрия Язова.



ГЕОРГИЙ СЕМЕНОВИЧ АБАШВИЛИ

Родился 7 октября 1910 года в Тбилиси. Советский военачальник, вице-адмирал. Во время Великой Отечественной войны в должности командира второго дивизиона эскадренных миноносцев участвовал в выполнении минных постановок. Осуществил несколько операций по поиску конвоев противника в Рижском заливе. Участвовал в обороне островов Эзель и Даго. В качестве командира минных заградителей "Марти" осенью 1941 года ходил на Ханко для эвакуации гарнизона. В 1944 году корабли



дивизиона эсминцев под командованием Абашвили принимали участие в разгроме немцев под Ленинградом и на Карельском перешейке.

После войны был заместителем коман-дира группы советских военных специалистов ВМФ на Кубе (операция "Анадир" – кодовое название секретной операции по размещению на Кубе советского оружия, в том числе баллистических ракет средней дальности). С 1964 по 1970 годы Г. Абашвили был начальником Высших специальных офицерских классов ВМФ.

С апреля 1971 года – в запасе. Похоронен на Серафимовском кладбище Санкт-Петербурга.



ОНИ ОСТАЛИСЬ СРЕДИ НАС:

ПРАДЕДЫ, ДЕДЫ И ОТЦЫ, МАТЕРИ И СЕСТРЫ!

**АКАКИЙ
КОНСТАНТИНОВИЧ
БУКИЯ**



Родился 23 октября 1916 года в Абастумани. С августа 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны. Командовал сначала миномётным дивизионом, затем был заместителем командира и командиром самоходно-артиллерийского полка. Принимал участие в боях на Северо-Западном, Южном, Центральном, Белорусском, 1-м, 2-м и 3-м Украинских фронтах. В годы войны дважды был ранен. Участвовал в боях в районе Демянского выступа, освобождении Старой Руссы, боях на Северском Донце, Курской битве, битве за Днепр, Мозырской, Корсунь-Шевченковской, Уманско-Ботошанской, Ясско-Кишинёвской операциях, освобождении Ясс, Васлую, Рымнику, Плоешти, Дебреценской операции, освобождении Будапешта, Вены и Праги. Майор Акакий Букия был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

**ЛЕВ ГРИГОРЬЕВИЧ
ЗАЦЕПА**

Родился 20 февраля 1916 года в Тбилиси. В 1938 году окончил Одесскую военную авиационную школу лётчиков. С мая 1942 года — на фронтах Великой Отечественной войны. В октябре 1944 года майор Лев Зацепа был штурманом 571-го штурмового авиа полка 224-й штурмовой авиадивизии 8-го штурмового авиа корпуса 8-й воздушной армии 4-го Украинского фронта. К тому времени он совершил 91 боевой вылет, в воздушных боях сбил четыре вражеских самолёта, ёщё 9 самолётов противника уничтожил на земле.

Майор Лев Зацепа был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда". После окончания войны Л. Зацепа продолжил службу в Советской Армии. Умер 22 ноября 1996 года.

**ИВАН ГАВРИЛОВИЧ
ДЕМЕТРАШВИЛИ**

Родился 25 февраля 1908 года в селе Дида Тонети-Тетрицкаройского района. Окончил электротехническим.

Служил в Красной Армии с 1928 по 1930 год. В 1941 году был вновь мобилизован. В действующих частях — с 1942 года. В звании капитана командовал стрелковой ротой 2-го стрелкового батальона 1054-го стрелкового полка (301-я стрелковая дивизия, 9-я стрелковый корпус, 5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт). Особо отличился в боях на подступах к Берлину.

16 апреля 1945 года рота под командованием Деметрашвили, отразив ожесточённые немецкие контратаки, смогла захватить важный опорный пункт — железнодорожную станцию Вербиг, которая располагалась в 4-5 километрах к северо-востоку города Зелов. В ходе боёв рота уничтожила множество солдат и офицеров противника. В один из ключевых моментов боя командир поднял бойцов в атаку, но сам пал смертью храбрых.

Похоронен в Польше на офицерском кладбище города Костшин-над-Одрой. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм капитану Деметрашвили посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

**ВИКТОР И АННА
КВАРАЦХЕЛИЯ**

Они встретились на фронте. Она — военврач, после окончания Краснодарского медицинского института сразу отправилась на передовую. С боями прошла в составе 226-й стрелковой Глухово-Киевской Краснознаменной ордена Суворова II степени дивизии. Служила хирургом, затем главным токсикологом дивизии. Здесь встретила Виктора Степановича Кварацхелия, командира химической роты.

В 1941 году уроженец села Накипу Цаленджикского района В. Кварацхелия окончил химический факультет ТГУ и сразу добровольцем отправился на фронт. Из пяти братьев Кварацхелия только Виктор вернулся домой живым. Среди множества наград — ордена Отечественной войны I и II степеней, два ордена Славы. Поженились сразу после войны. Анна Григорьевна работала врачом, а Виктор Степанович — на ответственных должностях в партийных и советских органах. Ушел на пенсию с поста председателя Комитета народного контроля Грузии.

**БЕКИР ДУРСУН ОГЛЫ
МУСТАФАЕВ**



Родился 11 февраля 1898 года в селе Глазар Ахалцихского района в семье крестьянина. До войны занимался сельским хозяйством, был председателем колхоза.

В 1941 году был призван в армию. С марта 1942 года участвовал в Великой Отечественной войне, служил стрелком 164-го гвардейского стрелкового полка 55-й гвардейской стрелковой дивизии. Принимал участие в сражениях за Кавказ, Крым и Украину. Осенью 1943 года гвардии рядовой Бекир Мустафаев отличился, проявив мужество и героизм в боях за город Керчь. 3 ноября 1943 года при форсировании Керченского пролива дзот противника плотным огнём проградил путь к дальнейшему наступлению бойцам 5-й роты, в составе которой был Бекир Мустафаев. Под огнём противника Мустафаев подполз к дзоту, расположенному на высоте, и забросал его гранатами через амбразуру, уничтожив гарнизон дзота в составе пяти солдат. Ворвавшись вместе с товарищами в немецкие окопы, рядовой Мустафаев в рукопашной схватке уничтожил четырёх противников, захватив ручной пулемёт и открыл огонь по отступавшему противнику. Получил ранение, но не ушёл с поля боя. В боях на Керченском полуострове рядовой Мустафаев уничтожил более 40 солдат и офицеров противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года за проявленные мужество и героизм рядовому Бекиру Мустафаеву было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда". Умер 10 декабря 1978 года.

ОГАНЕС АРТАШЕВИЧ АРУТЮНОВ



Арутюнов Оганес Арташевич родился в Тбилиси в 1917 году. По окончании Ачинского авиационного училища в 1939 году был направлен на Финский фронт. Великую Отечественную войну 22 июня 1941 года встретил в Латвии, в городе Даугавпилс. Являлся летчиком штурмовой авиации. Участвовал в боях на подступах к Ленинграду, прорывал блокаду города на Неве. Участник Сталинградской битвы и обороны Кавказа. Награжден двумя орденами боевого Красного Знамени. Первый орден получил в финскую войну за три лично уничтоженных вражеских самолета. Второй — за сбитый немецкий самолет и плениение сбитого им же летчика — офицера Люфтваффе с секретными картами, на которых были обозначены особо важные объекты Сталинградского фронта. Во время этого воздушного боя Оганес Арутюнов сбил немецкий самолет, но и сам был подбит. Проявив находчивость и смекалку, советский летчик совершил "затяжной" прыжок с парашютом, оказался на земле раньше немца и, отстегнув свой парашют, держал фашиста на "мушке", пока тот не приземлился. Немец без сопротивления бросил свой "парабеллум" ногам Арутюнова в знак того, что сдается.

Оганес Арташевич награжден также медалями "За отвагу", "За оборону Ленинграда", "За оборону Кавказа" и многими другими. После тяжелого ранения (осколочное ранение от зенитного снаряда) был комиссован по состоянию здоровья в конце 1944 года. Скончался Оганес Арутюнов в 1979 году.

**КИРИЛЛ НИКИФОРОВИЧ
УКЛЕБА**

Кирилл Уклеба родился 28 декабря 1913 года в селе Курсбие Ткибульского района. После окончания школы и Грузинского индустриального института проживал и работал в Северодвинске. В 1941 году Уклеба был призван на службу в армию. С октября 1942 года — на фронтах Великой Отечественной войны.

К январю 1945 года гвардии капитан Кирилл Уклеба командовал 15-м гвардейским отдельным сапёрным эскадроном 14-й гвардейской кавалерийской дивизии 7-го гвардейского кавалерийского корпуса 1-го Белорусского фронта. Отличился во время освобождения Польши. В январе 1945 года эскадрон Уклебы принимал активное участие в прорыве немецкой обороны с Пулавского плацдарма, проводил разведку путей продвижения частей дивизии, строил мости и переправы через Пилицу, Варту и Одер.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года гвардии капитан Кирилл Уклеба был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

В 1946 году в звании майора Уклеба был уволен в запас. Он — заслуженный строитель Грузинской ССР. Проживал и работал в Тбилиси. Скончался в 1997 году, похоронен в Тбилиси.

**АКЛОНИМ
ГОЛОВЫ ПЕРЕД
ИХ ИМЕНАМИ.
СПАСИБО ВАМ,
ДОРОГИЕ!**

ОНИ ОСТАЛИСЬ СРЕДИ НАС:

ПРАДЕДЫ, ДЕДЫ И ОТЦЫ, МАТЕРИ И СЕСТРЫ

ПАМЯТЬ НАВСЕГДА



**С РУЧКОЙ,
БЛОКНОТОМ И
БОЕВЫМ ОПЫТОМ**

После окончания Великой Отечественной войны многие бывшие фронтовики вернулись домой. Одни, учебу которых прервала война, заканчивали вузы, другие – поступали, а те, кто уже имели высшее образование, начинали работать по специальности – их можно было встретить в разных организациях, на заводах, фабриках. Не являясь исключением и редакция газеты «Вечерний Тбилиси». Даже спустя 15-20 лет после Победы, в газете работали демобилизованные солдаты и офицеры, посвятившие себя журналистике.



росами подготовки молодежки к военной службе. На снимке стоят (слева направо) труженик тыла – художник Василий Чернышев, рядом корреспонденты газеты Эмиль Минасян и ваш покорный слуга, а также три участника ВОВ Семен Свердлин – заведующий отделом городского хозяйства, Илья Бриннер – ответственный секретарь и Владимир Харозов – заведующий отделом информации редакции. Они прошли трудный путь

дорогами войны и с боевыми наградами возвратились домой. И как и на войне, продолжили сражаться за правду и справедливость. Но уже в мирной жизни – в газете. Например, Владимир Аркадьевич на страницах «Вечерки» опубликовал много интересных очерков о воинах минувшей войны. На публикуемом снимке, к сожалению, нет официера-пограничника, подполковника Павла Арефьева, который в годы войны находился на страже южных рубежей СССР. Павел Иванович неоднократно участвовал с риском для жизни в операциях по поимке фашистских агентов, которые засыпались для совершения диверсионных актов.

В последние годы «Вечерний Тбилиси» неоднократно выпускает к Дню Победы специальные номера. В 2015 году, когда отмечали 70-летие этой даты, газета «Вечерний Тбилиси» выпустила специальный номер на 16-ти страницах под общим заголовком «Это была наша война. Это была наша Победа!» Материалы праздничного выпуска были опубликованы под общей рубрикой «Бессмертный легион». Открываясь говоря, эти публикации я перечитывал не раз. Спросите почему? В 1945-м году мне было 12 лет. Для людей моего поколения, не говоря уже о тех, кто был постарше, едвали кто-нибудь назовет более радостный день, чем 9 мая. Да, День Победы – незабываемый день для единой тогда Советской страны, поставившей на колени гитлеровские орды.

Борис Шахназаров,
заслуженный журналист
Грузии.

Ещё до появления названия «Бессмертный полк» такие же по содержанию акции проходили в разных городах России. Самая ранняя из известных – в 1965 году учащиеся новосибирской школы № 121 прошли по улицам города с фотографиями ветеранов.

В 2010 году по инициативе заместителя мэра Москвы Людмилы Швецовой шествие с фотографиями ветеранов впервые прошло в Москве. Акция «Герои. Победы, наши прадеды и деды» прошла на Поклонной горе. Более пяти тысяч юных участников и победителей конкурса «Моя семья в летописи Великой Отечественной» прошли по аллее Мира. С тех пор акция в Москве проводилась ежегодно.

Движение «Бессмертный полк» в современном виде было инициировано в 2011 году в Томске. Журналисты Сергей Лапенков, Сергей Колотовкин и Игорь Дмитриев заметили, что всё меньше и меньше ветеранов принимают участие в уличных шествиях в День Победы, и решили восстановить справедливость: герои, отстоявшие свободу страны, должны видеть праздник – пусть даже с фотографией. Так же, в Томске, народное движение получило название «Бессмертный полк», был создан Устав Полка, в котором сформулированы при-

ципы движения как некоммерческой, неполитической, негосударственной гражданской инициативы.

В 2013 году к акциям «Бессмертного полка» присоединились Украина, Казахстан, Израиль. В 2014 году «Бессмертный полк» прошёл в семи странах мира, в 2015-м – в 17-и, а в 2016-м – в 42-х странах.

В 2014 году официальным символом «Бессмертного полка» стал логотип – Журавль, взлетающий в небо на фоне пятиконечной звезды.

9 мая 2015 года акция «Бессмертный полк» впервые прошла по улицам Москвы и Красной площади после военного парада к 70-летию Победы. По данным полиции, в ней приняли участие более 500 тысяч человек во главе с президентом России Владимиром Путиным, который пронёс портрет своего отца-фронтовика. Колонна прошла от Белорусской площади до Кремля и завершила шествие на Москворецкой набережной.

Главной задачей движения является сохранение в каждой семье личной памяти о поколении Великой Отечественной войны. Участие в движении – сугубо добровольное и подразумевает, что участники акции выходят на неё с целью почтить память своего родственника.

В настоящее время акции «Бессмертного полка» проводятся почти в 80 странах мира.

СОГЛАСНО УСТАВУ, АКЦИЯ ДОЛЖНА БЫТЬ НЕКОММЕРЧЕСКОЙ, НЕПОЛИТИЧЕСКОЙ И НЕГОСУДАРСТВЕННОЙ.

“ВАШ ПОДВИГ НЕ ЗАБЫТ!”

Полковник в отставке, ветеран войны Сергей Гургенович Мирзоян рвался на фронт, несмотря на юный возраст. В 1943 году, когда ему только исполнилось 17 лет, стал курсантом спешки школы связистов. Вскоре в чине младшего лейтенанта отправился на передовую. Он – кавалер орденов Красной Звезды, Отечественной войны I и II степеней. Всего у ветерана более 30-ти наград. Сейчас ему 92 года.



- Сергей Гургенович, в какой самой крупной боевой операции вы участвовали?

- Наступательная операция под Кенинбергом, где получил тяжелое ранение в голову и... свою первую награду – орден Красной Звезды.

- Где встретили День Победы?

- В Польше.

- Как относитесь к акции «Бессмертного полка»?

- Считаю эту акцию нужной и своевременной. Наши потомки должны знать о тех, кто добывал победу над фашизмом.

- С какими словами вы, если бы могли, обратились к своим бывшим однополчанам?

- Многих потерял на дорогах войны – вечная им слава! Был у меня друг Валерий Лекишвили. Когда он ушел на фронт, мы договорились встретиться после Победы на Колхозной площади в Тбилиси. И встретились! Только у Валико руки рубашки был заправлен в карман. Он лишился рук. Однако еще 20 лет работал юристом. Что хотел бы сказать своим однополчанам? Спите спокойно, дорогие братья, ваш подвиг не забыт. Вас помнят! Дела ваши, несмотря ни на что, переживут века!

В первые годы послевоенного личнолетия, когда страна залечивала тяжелые раны, нанесенные захватчиками, были проблемы с продуктами питания, да и с одеждой. Например, известный шахматный деятель Тенгиз Гиоргадзе мне рассказывал, что в 1944-м и в последующие годы на чемпионатах Грузии по шахматам в качестве приза разыгрывали... пальто. Но тогда удивляться не приходилось.

Многие в недавнем прошлом защитники страны не чурались военной одежды – зимой приходили на работу в солдатских шинелях, летом – в выцветших гимнастерках. Именно так приходил на работу и участник войны Георгий Басилашвили – заведующий отделом городского хозяйства «Вечернего Тбилиси». Первым из бывших фронтовиков, с кем я познакомился в редакции, был Анатолий Кинчадзе (на снимке вверху) – заведующий отделом писем (впоследствии заместитель редактора), в котором я работал в качестве литературного сотрудника. Нас связывала большая дружба. Толя не любил рассказывать о войне, я даже не знал, что он кавалер многих боевых наград. И только после того, как он стал кандидатом в депутаты Калининского райсовета, а я его доверенным лицом, узнал подробности военной биографии ветерана. После окончания авиационного училища, Анатолия Павловича направили в Воронеж, где дислоцировался гвардейский авиааполк. Он прошел боевой путь от рядового пилота до командира авиаэскадрильи. За активное участие в воздушных боях был награжден орденами Красной Звезды, Крас-

ного знамени, Отечественной войны I и II степеней, многих медалей. Подвиги отца Анатолия – генерала русской армии Павла Ильича Кинчадзе, награжденного Георгиевским крестом двух степеней, повторил сын в годы Великой Отечественной войны.

Тема войны всегда занимала почетное место на страницах нашей газеты. Частыми гостями редакции бывали Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы, прославленные военачальники. О такой встрече, к примеру, напоминает снимок, на котором изображен генерал армии Семен Штеменко (на фото – сидит вторым слева). Его сопровождал генерал-лейтенант Иван Юрпольский. Снимок этот был сделан, как мне помнится, в 1970 году.

Семен Матвеевич рассказал о том, как жил и работал в годы войны коллегиственный генерального штаба, о своей командировке на Кавказ в 1942 году, когда сложилась крайне тревожная обстановка. По личному указанию верховного главнокомандующего сюда была направлена группа партийных и советских работников, которую возглавлял маршал Л.Берия. В эту группу вошел и Г.Штеменко. Благодаря организаторскому таланту Лаврентия Павловича, в июне 1942 года советские войска от оборонительных перешли к наступательным операциям, а планы захватить нефтяные промыслы в Баку, на которые рассчитывал Гитлер, окончились полным провалом.

В годы войны редактор «Вечернего Тбилиси» Павел Васильевич Асланиди (на фото он сидит слева) работал в аппарате ЦК ЛКСМ Грузии, занимался воп-